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	VWO 6  BIOLOGIE

SchoolOnderzoek 1

16 november 2011
12.15 – 14.45 uur

150 min
	VWO B1 Thema 1 t/m 7, behalve Thema 3

VWO B2 deel 3 Thema 7 BS 2 t/m 5 en Thema 11

	
	36 vragen
	Alle meerkeuzevragen 2 punten

	Veel succes!
	Hulpmiddelen
	BINAS en rekenmachine (geen GRM)


1. Hieronder zie je een afbeelding van een proefopstelling, waarin men een jonge Rhesusaap liet opgroeien met een gazen moeder die melk gaf en een fluwelen moeder die alleen maar houvast te bieden had.
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Het onderzoek was erop gericht om uit te zoeken wat voor de moederband van het jong belangrijker was: het geven van melk of het zachte, houvast biedende vel.
Als het aapje wat ouder is, test men in hoeverre moeder het gevoel van veiligheid biedt, door een robot met bekkens of een trommel op het aapje af te laten lopen, waarbij hij voor bescherming kan kiezen tussen de moeder met het zachte vel en de moeder die melk geeft. Hij kiest dan zonder uitzondering voor de fluwelen moeder, hoewel hij daar verder nooit iets van gekregen heeft.

a. Bij deze proefopstelling valt een heel elementaire fout op. Welke is dat? Leg kort uit, waarom dit echt fout is. (1)
b. Welke proefopstelling zou je ernaast moeten hebben, om werkelijk na te gaan of het geven van melk geen enkele waarde voor de moederband van het jong heeft? (1)
2. [image: image2.png]


Haaien, pinguïns en dolfijnen hebben (ongeveer) dezelfde lichaamsvorm. Dat heeft te maken met hun leefwijze. Wat is de belangrijkste factor die die vorm beïnvloedt?

a. de wijze van ademhalen

b. de techniek van het zwemmen

c. de dichtheid van het milieu

d. de aard van de huidbedekking
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In de plantencel hiernaast is met de pijl aangegeven een

a. intercellulaire holte

b. plasmaverbinding

c. vacuole

d. stuk ER
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4. In de afbeelding hiernaast zie je een aanvangstoestand, waarbij links een suikeroplossing zit en rechts water. Er komt een proces op gang, waarbij de aanvangssituatie verandert. Daarbij kan links de osmotische waarde afnemen of toenemen en rechts de osmotische waarde afnemen of toenemen. Ook de druk links of rechts kan afnemen of toenemen.
Als evenwicht is bereikt zal de osmotische waarde aan de linkerkant dan zijn toegenomen of afgenomen? Zal de druk links zijn toegenomen of zijn afgenomen?

De druk links zal zijn

De osmotische waarde links zal zijn

a. toegenomen


toegenomen

b. toegenomen


afgenomen

c. afgenomen


afgenomen

d. afgenomen


toegenomen
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In de afbeelding hieronder zie je een grafiek van het verband tussen de osmotiche waarde van de vloeistof buiten een cel en de osmotische waarde van het celvocht. Daarnaast zie je een cel, zoals die onder het microscoop te zien kan zijn.

Is de osmotische waarde van het celvocht op dit moment hoger dan het punt p in de grafiek, lager dan dat punt of gelijk aan de waarde aangegeven met p? Verklaar je antwoord. (2)
6. In het plaatje hiernaast zie je een transportmechanisme in de celmembraan. Stel dat het hierbij gaat om een stof, die de cel veel gebruikt en die in de cel in grotere concentratie aanwezig is dan buiten de cel.
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In welke richting zal het transport van die stof dan gaan? Leg je antwoord uit. (2)
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In de afbeelding hiernaast zie je een schema van het verloop van de concentraties in het bloed van een aantal hormonen, die betrokken zijn bij de cyclus van de vrouw.

Daaronder staat een aantal stadia van de follikel. Welk stadium van de follikel hoort bij het punt in de grafiek, dat aangegeven is met een 4?

a. a
b. b

c. c

d. d

8. De regeling van de menstruatiecyclus vindt plaats door diverse terugkoppelingsmechanismen.

a. Leg kort uit, wat men in het algemeen verstaat onder een negatieve terugkoppeling. (1)
b. [image: image8.png]


Geef een voorbeeld van een positieve terugkoppeling bij de menstruatiecyclus. (1)
c. Leg uit hoe de concentratie geslachtshormoon in het bloed ongeveer constant wordt gehouden gedurende de eerste helft van de cyclus van de vrouw. (2)
9. In de afbeelding hiernaast zie je een schema van de bloedsomloop van een embryo. Op welk van de aangegeven plaatsen is het bloed het meest zuurstofrijk?

a. 1

b. 2

c. 3

d. 4
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10. In de afbeelding zijn in schema de fasen van de groei en ontwikkeling van spermacellen weergegeven. Dit proces heet spermatogenese.

De hoeveelheid DNA per kern tijdens de spermatogenese wordt bepaald. Op het meerkeuzevragen-antwoordblad is een assenstelsel getekend waarin de hoeveelheid DNA per kern is afgezet tegen de fasen van de spermatogenese. Het verloop van fase 1 en het begin van fase 2 is gegeven. Teken in dit assenstelsel met een getrokken lijn het verloop van de relatieve hoeveelheid DNA per kern gedurende de fasen van de spermatogenese. (3)
11. In Engeland is waargenomen dat in de buurt van de nucleaire opwerkingsfabriek in Sellafield een hogere frequentie aan bloedkanker voorkomt dan elders in het land. Er is onderzoek gedaan naar kinderen van vaders die, voordat de kinderen werden verwekt, gedurende jaren in deze nucleaire opwerkingsfabriek werkten. Deze kinderen zijn verdeeld in twee groepen:

groep 1: kinderen van vaders die gedurende een lange periode lage doses straling hebben gekregen;

groep 2: kinderen van vaders die in een korte periode een hoge dosis straling hebben gekregen. Kinderen uit de eerste groep bleken een verhoogde kans op bloedkanker te hebben, kinderen uit de tweede groep niet. Hierover worden de volgende beweringen gedaan:

1. door lage doses straling gedurende langere tijd lopen de spermacelmoedercellen te weinig schade op om af te sterven, maar er kan wel erfelijke schade ontstaan die niet wordt hersteld;

2. door een hoge dosis straling ineens worden de spermacelmoedercellen die beschadigd raken, zodanig beschadigd dat ze niet meer tot deling in staat zijn en afsterven. 
Welke van deze beweringen kan of welke kunnen een juiste verklaring geven voor de resultaten van de onderzoekers?

a. geen van deze beweringen

b. alleen bewering 1

c. alleen bewering 2

d. beide beweringen

12. Er is een nieuwe manier van anticonceptie op de markt gebracht onder de naam Persona. Op de meeste dagen is geen anticonceptie nodig. Persona geeft aan welke dagen dat zijn. Persona meet hiervoor de concentratie van twee hormonen die voorkomen in ochtendurine en die de menstruatiecyclus regelen. De fabrikant geeft voor Persona een betrouwbaarheid van 94 % op, voor vrouwen die gedurende een jaar dit anticonceptiemiddel toepassen. 

De bijsluiter van Persona bevat de volgende informatie over de menstruatiecyclus: In het begin van de menstruatiecyclus komt er in een van de eierstokken een eicel tot ontwikkeling in een follikel; deze eicel zal later vrijkomen. De groeiende follikel produceert steeds meer oestrogeen. Oestrogeen zorgt ervoor dat de binnenbekleding van de baarmoeder dikker wordt. Ongeveer in het midden van de cyclus bereikt de oestrogeenconcentratie een maximum. Dit zorgt weer voor een snelle stijging van een ander hormoon: het luteïniserend hormoon (LH). Het LH zorgt ervoor dat de follikel openspringt en de eicel vrijkomt. Deze eisprong vindt 24 tot 36 uur na de snelle stijging van LH plaats. Daarna daalt LH weer net zo snel als het gestegen is. Na de eisprong kan de eicel gedurende ongeveer 24 uur worden bevrucht. Gebeurt dit niet, dan sterft de eicel af in de eileider.  

De lege follikel ontwikkelt zich tot geel lichaam. Dat produceert nog 12 dagen oestrogeen en een ander hormoon: progesteron. Als deze productie stopt dan zorgt de snelle daling van de beide hormoonconcentraties ervoor dat de binnenbekleding van de baarmoeder wordt afgestoten: de menstruatie. 

a. Als in een cyclus op dag 15 de eisprong plaatsvindt, heeft het baarmoederslijmvlies nog niet de maximale dikte bereikt. Waarom is dit geen probleem voor de innesteling van de blastula (= het ontwikkelend embryo)? (1) 
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In de gebruiksaanwijzing van Persona staat het volgende: Persona meet op bepaalde momenten in de cyclus de concentraties in de urine van twee hormonen: E3G (een vorm van oestrogeen) en LH. Als het groene lampje brandt, is het met het oog op ongewenste zwangerschap veilig om gemeenschap te hebben zonder gebruik van een aanvullend anticonceptiemiddel. Als het rode lampje brandt, is het niet veilig om onbeschermd gemeenschap te hebben. 

Welke van de neven-staande afbeeldingen geeft in een cyclus van 30 dagen een juiste weergave van de veilige en onveilige dagen? Licht je antwoord toe. (2)

c. Persona heeft net als de anticonceptiepil, het pessarium en het spiraaltje een belangrijk nadeel in vergelijking met het condoom. Welk nadeel is dat? (1)

13. Cytostatica zijn stoffen die de celdeling vertragen of verhinderen. Zij worden onder andere gebruikt bij de bestrijding van kwaadaardige tumoren. Deze tumoren bestaan voor het grootste deel uit ongespecialiseerde cellen die een grote delingsactiviteit vertonen. De invloed van drie stoffen wordt genoemd:

stof 1 verhindert de DNA-replicatie in de S-fase;

stof 2 verhindert de vorming van de kernspoel in een cel tijdens een mitotische deling;

stof 3 activeert de enzymen die bij de vorming van nucleotiden betrokken zijn.

Welke van deze stoffen kan of welke kunnen op basis van de hier beschreven werking als cytostaticum worden toegepast?

a. alleen stof 1

b. alleen stof 2

c. alleen stof 3

d. alleen de stoffen 1 en 2

e. alleen de stoffen 1 en 3

f. de stoffen 1, 2 en 3

14. Twee typen nucleïnezuren zijn DNA en RNA.

a. Noem twee verschillen in chemische samenstelling tussen DNA en RNA. (1)
b. Welk verschil is er in bouw tussen DNA en RNA. (1)
15. De meeste genen in een bepaalde cel kunnen nooit tot uiting komen in die cel. Dat is een gevolg van het feit, dat als een cel eenmaal gespecialiseerd is, hij

a. bepaalde t-RNA- typen niet meer kan maken

b. bepaalde stikstofbasen niet meer kan synthetiseren

c. de meeste delen van het DNA blokkeert

d. de niet-bruikbare chromosoomdelen afbreekt

16. In het schema van de erfelijke code zijn drie stopcodons aangegeven. Een startcode wordt niet altijd aangegeven. Dat is ook niet nodig want

a. RNA-synthese begint altijd bij het begin van een chromosoom

b. RNA-synthese begint op vaste plekken van het DNA tussen de genen

c. alle aminozuurketens beginnen met hetzelfde aminozuur

d. DNA kan alleen op vaste plekken opengaan
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Een mengsel van DNA-fragmenten die met behulp van een bepaald restrictie-enzym ('knipenzym') zijn verkregen, laat na gel-elektroforese een specifiek bandenpatroon zien. ledere band komt overeen met een DNA-fragment van een bepaalde grootte.

De afbeelding hierboven geeft de techniek van scheiding van DNA-fragmenten met behulp van een bepaalde gel-elektroforese schematisch weer. De gel bevindt zich tussen twee glasplaatjes.

Mengsels van DNA-fragmenten worden in uitsparingen in de gel gebracht (tekening 1). Er wordt een spanningsverschil aangebracht over de gel, waardoor de DNA-fragmenten in de richting van de anode bewegen (tekening 2). Kleinere fragmenten worden sneller verplaatst dan grotere fragmenten. Na verloop van tijd wordt dit proces gestopt. De verschillende DNA-fragmenten zijn dan als banden zichtbaar (tekening 3).

[image: image12.png]g Semipermeabele

B membraan
-~

toer J eim B enc B e | e ] v o oo | dus ) ) |




Een onderzoeker vergelijkt de samenstelling van het DNA van twee verschillende allelen. Hij gebruikt daartoe een restrictie-enzym dat de bindingen verbreekt tussen de CC-nucleotiden van een CCGG-stuk in een DNA-molecuul op de wijze zoals hieronder weergegeven is. In die afbeelding is schematisch een gedeelte van een DNA-molecuul weergegeven. Binnen dit gedeelte van het DNA-molecuul bevindt zich het dominante allel (A). Alleen de relevante stikstofbasen zijn met letters aangegeven, de naastliggende gedeelten zijn met stippellijnen aangeduid. Hoe langer de stippellijn, hoe groter het fragment is. Het in dit onderzoek gebruikte restrictie-enzym verdeelt dit gedeelte van het DNA-molecuul in de vier fragmenten W, X, Y en Z (van links naar rechts bekeken).
a. Het mengsel van deze DNA-fragmenten, afkomstig van persoon P die homozygoot is voor dit dominante allel (AA), leidt na gel-elektroforese tot het patroon zoals is weergegeven in de afbeelding op je meerkeuzevraag-antwoordblad (vraag 17a). De vier banden horen bij de W-, X-, Y- en Z-fragmenten. Zet elk van de letters W, X, Y en Z op de juiste plaats naast een band. (1)
b. In de afbeelding op je meerkeuzevraag-antwoordblad (vraag 17b) is schematisch het overeenkomstige gedeelte van het DNA-molecuul van dit chromosoom van persoon Q - die homozygoot is voor het recessieve allel (aa) -weergegeven. Binnen dit gedeelte bevindt zich het recessieve allel. Teken in deze afbeelding op welke plaats of op welke plaatsen het eerder genoemde restrictie-enzym dit DNA-molecuul in fragmenten verdeelt. Teken dit op dezelfde wijze als in de afbeelding boven vraag 17a. (1)
18. [image: image13.png]1 spermatogonium
2MITOSE  mm e

3 primaire spermatocyt

7 spermatiden

8RIUPING e
{spermiogenese)

9 spermacellen




In de afbeelding is schematisch het proces van transcriptie en translatie in een cel weergegeven. In deze afbeelding zijn de letters die de verschillende nucleotiden voorstellen in het mRNA en de DNA-streng weggelaten. 

Op het antwoordblad is dit schema opgenomen. 

a. Noteer in het schema op het antwoordblad twaalf mogelijke letters van de nucleotiden in de afgebeelde mRNA-streng en in de afgebeelde DNA-streng. (2)
b. Geef tevens aan wat de 3’-kant en de 5’-kant is bij het mRNA en de DNA-streng. (1)

19. Welke van de onderstaande systemen is een voorbeeld van homeostase?

a. de opname en afgifte van suiker in het bloed

b. de productie van zaadcellen door de teelballen

c. de productie van adrenaline in de bijnieren 

d. de regeling van de groei door het groeihormoon

Ga verder …
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Aan een neuron wordt kunstmatig een serie prikkels met toenemende prikkelsterkte toegediend. Bij dit neuron worden de impulssterkte en de impulsfrequentie gemeten. De resultaten zijn in diagrammen weergegeven. Hieronder zijn vier van zulke diagrammen getekend. Op de X-as is de prikkelsterkte weergegeven en op de Y-as de impulssterkte. P is de drempelwaarde.

a. Leg uit wat men bedoelt met de term drempelwaarde.(1)
b. In welke van de vier diagrammen is het verband tussen de prikkelsterkte en de impulssterkte juist weergegeven? Leg je antwoord uit. (1)
c. Stel dat op de Y-as de impulsfrequentie was uitgezet en niet de impulssterkte. Welk diagram zou dan dat verband juist weergeven? Leg je antwoord uit. (1)
21. Bepaalde vissen hebben zintuigcellen in de huid waarmee ze potentiaalverschillen kunnen waarnemen. In de afbeelding hiernaast is een dergelijke zintuigcel Z getekend.
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Zintuigcel Z is verbonden met een uitloper van een sensorisch neuron Q. In zintuigcel Z bevinden zich blaasjes waarin een neurotransmitter wordt gevormd. Door afgifte van neurotransmitter kunnen impulsen in neuron Q ontstaan.

Zintuigcel Z heeft een rustpotentiaal van –70 mV. De binnenkant van zintuigcel Z is negatief geladen ten opzichte van het interne milieu van de vis. Bij een klein potentiaalverschil tussen de binnenzijde en de buitenzijde van het membraan op plaats 2 wordt meer neurotransmitter afgegeven dan bij een groot potentiaalverschil op die plaats.

In het externe milieu bij plaats 1 ontstaat een overmaat aan negatief geladen deeltjes. Hierdoor verdwijnen bij 1 positief geladen deeltjes uit zintuigcel Z.

Neemt de hoeveelheid neurotransmitter die zintuigcel Z bij 2 afgeeft dan af, blijft deze gelijk of neemt deze toe?

a. neemt af

b. blijft gelijk

c. neemt toe

22. Het regelen van activiteiten van de spijsvertering is een functie van het 

a. parasympatisch zenuwstelsel

b. (ortho-)sympatisch zenuwstelsel

c. animale zenuwstelsel

d. autonome zenuwstelsel

23. Hormonen kunnen in twee groepen verdeeld worden, namelijk in vet oplosbare hormonen en de hormonen met een eiwitstructuur die niet in vet oplosbaar zijn. De verschillen tussen de twee groepen bepalen in grote mate de werking van deze hormonen. Leg voor beide groepen hormonen kort uit hoe zij de werking van de cel kunnen beïnvloeden.(2)
24. De linker afbeelding hieronder geeft een vooraanzicht van een deel van het netvlies van het rechteroog weer. Een onderzoeker heeft langs één van de lijnen A, B of C op het netvlies van dit oog het aantal zintuigcellen bepaald. Hij heeft zowel het aantal aanwezige kegeltjes als staafjes bepaald. De resultaten van deze bepaling zijn uitgezet in de rechter afbeelding.
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a. Langs welke van de lijnen A, B of C heeft de onderzoeker gemeten? (1)

b. Wordt met P in de linker afbeelding een bloedvat, een spier of een zenuw aangegeven? (1)
25. a. Wat verstaat men onder een "sleutelprikkel"? (1)
b. Leg uit wat een supranormale prikkel is met behulp van de term sleutelprikkel. (1)
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In een experiment over de wijze waarop mannelijke stekelbaarsjes zich oriënteren, wordt gebruikgemaakt van een groot rond aquarium dat kan worden gedraaid. Op de bodem van het aquarium is een gradenverdeling getekend. In het midden van het aquarium wordt een schaaltje met zand geplaatst waarin Restmateriaal aanwezig is waarmee een stekelbaarsje een nest kan bouwen. Verder bevinden zich geen voorwerpen in het aquarium. Buiten het aquarium staat alleen een zogenoemd oriëntatiebaken. Dit is een rechtopstaand paaltje. De opstelling is getekend in de afbeelding hiernaast.

In dit aquarium laat een onderzoeker een mannelijk driedoornig stekelbaarsje zwemmen. Het stekelbaarsje gaat in het schaaltje een nest bouwen. Vervolgens wordt een vrouwelijk stekelbaarsje bij het mannetje in het aquarium geplaatst. Het vrouwtje legt eitjes in het nest, die door het mannetje worden bevrucht. Vervolgens wordt het vrouwtje weggehaald en het mannetje blijft achter om het legsel te verzorgen. Tot de broedzorg behoort het waaieren. Bij het waaieren staat het mannelijk stekelbaarsje gewoonlijk recht voor de nestopening: daarbij houdt hij zijn lichaam in het verlengde van het nest.

Twee onderzoekers formuleren ieder een hypothese over de vraag hoe een mannelijk stekelbaarsje zich bij het waaieren oriënteert:

Onderzoeker 1 zegt dat de stekelbaars zich bij het waaieren oriënteert op optische prikkels van het nest zelf;

Onderzoeker 2 zegt dat de stekelbaars zich bij het waaieren oriënteert op optische prikkels uit de omgeving van het nest.

Noteer de opzet van een experiment waarmee je met de boven beschreven opstelling kunt onderzoeken of de hypothese van onderzoeker 1 of die van onderzoeker 2 juist is. (1)
Beschrijf een waarneming op grond waarvan je kunt concluderen dat de hypothese van onderzoeker 1 juist is. (1)
En beschrijf een waarneming op grond waarvan je kunt concluderen dat de hypothese van onderzoeker 2 juist is. (1)
27. Men maakt onderscheid tussen de begrippen ”aangeboren” en “erfelijk”. Geef een voorbeeld van een geval waar een eigenschap wel aangeboren is maar niet erfelijk. Leg uit hoe zo’n eigenschap ontstaan is. (2)
28. Soms reageren dieren niet op bepaalde sleutelprikkels. Dat komt meestal omdat ze op dat moment

a. niet de juiste motivatie bezitten

b. de sleutelprikkel niet willen waarnemen

c. door gewenning niet meer reageren

d. door supranormale prikkels ongevoelig zijn geworden

29. In een experiment wordt een hongerige rat in een Skinner-box gezet. Deze rat heeft nog nooit eerder in zo'n box gezeten. De frequentie waarmee de rat op het hefboompje drukt wordt geregistreerd. Tijdstip 0 is het moment, waarop de rat in de Skinner-box is geplaatst.
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Welke van de onderstaande grafieken geeft het verloop van deze frequentie goed weer? Licht je antwoord toe. (2)
30. In een regenwoud worden bloemen aangetroffen die een roodbruine kleur hebben en een geur van rottend vlees verspreiden. Bepaalde insecten leggen hun eieren in rottend vlees. Een vrouwelijk insect dat net uit de pop is gekropen en direct daarna gepaard heeft, komt op de geur van zo'n bloem af en loopt erin rond. Zij is op zoek naar rottend vlees om daarin haar eieren te leggen. Zij komt daar uiteraard geen rottend vlees tegen. Wat ze bereikt, is dat ze onder het stuifmeel van de bloem komt te zitten. Uiteindelijk vliegt het insect weg, neemt de geur van een andere bloem van dezelfde soort waar en zoekt daar ook weer tevergeefs naar rottend vlees. Dit kan zich meerdere keren herhalen.

Wat is de stimulus voor het gedrag van het insect en wat is de motiverende factor die het gedrag veroorzaakt? (2)
31. Beantwoord de volgende vier deelvragen kort.

a. Waarmee binden macrofagen een vreemd antigeen? (1)
b. Hoeveel verschillende soorten antigenen kan een gemiddelde macrofaag binden? (1)
c. Waar gaan macrofagen heen, als ze een vreemd antigeen gebonden hebben? (1)
d. Hoe activeert een macrofaag een lymfocyt? Van welk type is zo'n lymfocyt? (1)
32. Mensen met bloedgroep A hebben een bepaald antigeen aan hun rode bloedcellen en mensen met bloedgroep B een ander antigeen. Mensen met bloedgroep 0 (nul) hebben geen van beide antigenen. Ze hebben wel vanaf de geboorte antistoffen tegen beide antigenen in hun bloed.

a. Wat is daar uit het oogpunt van immuniteit bijzonder aan? (1)
b. Wat gebeurt er als je iemand met bloedgroep 0 een transfusie geeft met bloed van bloedgroep AB? (1)
c. Kunnen de antistoffen tegen de bloedgroepen A en B de placentawand passeren? Verklaar je antwoord. (1)
33. Waar ontstaan T-lymfocyten?

a. in het rode beenmerg

b. in het gele beenmerg

c. in de lymfe-klieren

d. in de thymus
34. Een onderzoeker stelt de AB0‑bloedgroep en de rhesusbloedgroep van een persoon P vast door bloedplasma van P te mengen met rode bloedcellen van een aantal donoren. Deze menging geeft de volgende resultaten:

bloedgroepen van rode

reactie met bloedplasma

bloedcellen van donoren
van persoon P



0 Rh‑



geen

0 Rh+



geen

A Rh-



geen

A Rh+ 



geen

AB Rh‑



klontering

AB Rh+



klontering

Wat kunnen op grond van dit onderzoek de bloedgroepen van persoon P zijn?

a. alleen A Rh‑

b. alleen A Rh‑ of A Rh+

c. alleen 0 Rh- of 0 Rh+

d. A Rh-, A Rh+, 0 Rh- of 0 Rh+

De volgende informatie hoort bij de vragen 36 en 37. 
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Het Acquired Immune Deficiency Syndrome (aids) wordt bij de mens veroorzaakt door een retrovirus: het Human Immunodeficieny Virus (HIV). Kenmerkend voor het ziektebeeld van patiënten met aids is het tekort aan T-helpercellen. Dit tekort aan T-helpcellen wordt veroorzaakt doordat HIV zich voornamelijk in T-helpcellen vermenigvuldigt. Geïnfecteerde T-helpcellen kunnen in hun celmembraan het virale glycoproteïne gp 120 (= een soort eiwit) presenteren (zie informatie hiernaast). Eén van de oorzaken van de celdood van T-helpcellen is de vorming van reuzencellen met meer dan 20 kernen (zie afbeelding hieronder). Een reuzencel (= syncytium) ontstaat door versmelting van met HIV-geïnfecteerde T-helper-cellen en niet-geïnfecteerde T-helper-cellen. De reuzencellen hebben een korte levensduur. 

Ga verder …

35. Waardoor kan een met HIV-geïnfecteerde T-helpercel zich binden aan een niet- geïnfecteerde T-helpcel? Gebruik bij je antwoord de gegeven informatie. (2)
[image: image20.png]bovenkant

blinde vlpk

\ onderkant




36. HIV komt voor in twee vormen: NSI (Niet-Syncytium-Inducerende)-HIV en SI (Syncytium-Inducerende)-HIV. Meestal begint de infectie met de NSI-HIV-vorm, die zich vervolgens in 50% van de gevallen ontwikkelt tot de SI-HIV-vorm.

Neemt bij patiënten met de SI-HIV-variant het aantal T-helpercellen minder snel, even snel of sneller af dan bij patiënten met de NSI-HIV-variant?

a. minder snel

b. even snel
c. sneller

****
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